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Тема: Восточно – Европейская равнина на карте России и в творчестве русских поэтов

Тип урока: интегрированный урок литературы, географии, истории
Цель: формирование представлений о взаимосвязи природы и человека на примере          Русской равнины.
Задачи: 

1. Познакомить обучающихся с особенностями географического положения и рельефа Русской равнины; 

2. Отрабатывать навыки самостоятельной работы с атласом, учебником, контурной картой; 

3. Развивать умения анализировать карты и делать выводы; 

4. Создать условия для формирования устойчивого интереса к национальной культуре.         
5.  Выяснить особенности природы равнины как фактора формирования наиболее    заселенного и развитого региона; как фактор влияния на формирование творчества русских поэтов и писателей.
6. Развивать навыки исследовательской деятельности.

7. Развивать нравственно-эстетическое отношение к природе.
8. Продолжить работу по развитию устной и письменной речи.
Оборудование: 

· физическая и тектоническая карты России, физическая карта Восточно-Европейской (Русской) равнины; 

· атласы, учебники, контурные карты; рабочие тетради на печатной основе;
· типовой план изучения природного региона; 

· репродукции картин русских и советских художников; 

· слайды для  мультимедийной презентации.

Ход урока:
(первый час)

1. Учитель географии: (Сообщение учителем темы, цели и задач урока, эмоциональный настрой на восприятие темы)
Восточно-Европейская равнина - одна из величайших равнин мира. Второе название – Русская равнина не случайно. Она является сердцем России. Ее территория – давно заселенный и освоенный район. Природа Русской равнины чарует своей красотой. Она придает человеку духовные и физические силы, успокаивает, восстанавливает здоровье. Неповторимое очарование русской природы воспето А. С.Пушкиным, М. Ю. Лермонтовым, отражено в живописи И. И. Левитана, И. И. Шишкина, В. Д. Поленова. Люди передавали из поколения в поколение навыки декоративного и прикладного искусства, используя природные ресурсы и сам дух русской культуры.

Ребята, нам предстоит выяснить, что в природе Русской равнины чарует человека, придает ему духовные и физические силы, влияет на его хозяйственную деятельность.
Чтобы решить познавательную задачу, необходимо исследовать следующие вопросы: 

1. Географическое положение.  
2. Рельеф Русской равнины.   
3. Климат и внутренние воды.  
4. Природные зоны Восточно - Европейской равнины.  
5. Природные ресурсы и их использование.   
6. Экологические проблемы Восточно-Европейской (Русской) равнины.  

Учитель географии: Ребятам были даны вопросы на опережение, исследовали они их дома и сейчас представят нам результаты своих наработок. Вместе с классом мы постараемся ответить на все пункты следующего плана описания ПТК.
ПЛАН ХАРАКТЕРИСТИКИ ПТК (В УЧ. НА С.281) – на доске
1. Географическое положение. 

2. Геологическое строение и рельеф. 

3. Климат.

4. Почвы. 

5. Внутренние воды. 

6. Растительный и животный мир.

7. Природные зоны. 

8. Экологические проблемы.

9. Проблемы хозяйственного использования природных ресурсов региона.

Первое выступление:  Географическое положение Русской равнины (сообщение, подготовленное учащимся). 

Учитель географии: Русская равнина расположена на западе России: от государственной границы на западе до Уральских гор – на востоке. На севере равнина омывается Баренцевым и Белым морями, на юге Черным и Азовским до Кавказских гор. С севера на юг равнина простирается на 2500 км. На севере равнину пересекает северный полярный круг. Эта территория ближе всех расположена к Атлантическому океану. Зная. Что равнина расположена в умеренных широтах, делаем вывод о влиянии Атлантического океана на природу равнины.

Беседа:
1. Где находится Русская равнина? Как она выделяется на физической карте? Каковы ее естественные рубежи? 

2. Определить протяженность равнины с севера на юг и с запада на восток: от 70* с.ш. до 45 * с.ш., от 20* в.д. до 58* в.д.  

3. Сделать вывод о географическом положении равнины, отвечая на вопросы: 

4. Какое место в России и мире Восточно-Европейская (Русская) равнина занимает по площади территории?  
Второе выступление:    Геологическое строение и рельеф. Будюк, Абрамова.

Учитель географии: По тектонической карте определите, на каком участке земной коры расположена равнина. (Она находиться на древней Русской платформе)

 - Вспомним, что такое древняя платформа? Какое она имеет строение? 

Древняя платформа – это устойчивый, жесткий участок земной коры с докембрийским фундаментом, сложенным древними магматическими кристаллическими породами. Сверху фундамент закрыт осадочным чехлом разной мощности. Участки платформы, где фундамент выходит на поверхность, называются щитами

 
Проблемный вопрос: Как географическое положение определяет особенности природы Русской равнины? Как сформировался современный рельеф равнины?

1. На какие особенности природы оказывают влияние Атлантический и Северный Ледовитый океаны, а также большая протяженность равнины с севера на юг?
2. Сопоставляя физическую и тектоническую карты, сделайте вывод: как влияет тектоническое строение на рельеф равнины?
3. Докажите, что современный рельеф равнины – это результат взаимодействия эндогенных и экзогенных процессов. (Слайд)


Третье сообщение: Климат.

Учитель географии: Назовите климата образующие факторы, определяющие климат равнины. (Расположение от заполярных широт на севере до 45С с.ш., протяженность с севера на юг на 2500 км – разнообразие климата: от субарктического на севере до умеренно- континентального на большей части равнины. В заполярных районах лето прохладное, а на юге очень теплое)
Вопрос: Почему на Русской равнине сформировался умеренно- континентальный климат? Как вы объясните слова А. И. Воейкова: «Реки – продукт климата»?

Задания:

1. Проанализируйте климатическую карту и ответьте на вопросы: 

· под влиянием каких воздушных масс формируется климат равнины? Карта

· проследите, в каком направлении изменяются январские и июльские температуры? Каковы значения температур? См.слайд

· какие факторы являются решающими в распределении январских и июльских температур?

· определите по климатической карте средние температуры января, июля, годовое количество осадков и амплитуду температур в Петрозаводске, Москве, Воронеже, Волгограде. Сделайте вывод: в каком направлении возрастает континентальность климата?

Четвертое сообщение: Реки.
Учитель географии: Рельеф Русской равнины определяет направление течение рек, а, следовательно, распределение их по бассейнам. 

  - Найдите и назовите крупные реки равнины, к бассейнам каких океанов они относятся? (К бассейну Северного Ледовитого океана: Онега, Сев, Двина, Мезень, Печора. К бассейну Атлантического океана: Западная Двина, Нева, Днепр, Дон. К бассейну внутреннего стока: Волга с Окой и Камой.)

 -Почему реки текут в разные стороны: на север, на запад и на юг? (В центре равнины – возвышенности -  Тиманский кряж, Валдайская. Средне – Русская, которые являются  водоразделами бассейнов рек Северного Ледовитого. Атлантического и внутреннего стока.)

 - Климат оказывает влияние на реки. В чем оно выражается? (Климат влияет на режим рек, на питание рек)

На реках Русской равнины зимой ледостав, потому что везде средние температуры января ниже 0 С. Все реки имеют весенние половодье, потому что питание рек смешанное с преобладанием снегового.

 - Какие реки более половодные? (Реки Севера Русской равнины  - Печора, Сев. Двина потому что они протекают по территории с избыточным увлажнением.)
 -На каких реках половодье опасно наводнениями? ( На этих же реках, т.к. они текут с юга не север. Половодье начинается с верховьев на юге, а низовье еще сковано льдом)

 - Почему самая крупная река Русской равнины  -  Волга?  (Она имеет самую большую водосборную площадь, т.е. площадь бассейна. Ее притоки находятся в верховье , на территории с избытком и достаточным увлажнением.)
   - На территорию Русской равнины много крупных озер. Большинство находятся на северо-западе равнины. Почему?  (1. Здесь избыточное увлажнение. 2. На поверхности водоупорные породы Балтийского щита. 3. Котловины ледниково-тектонические и подпрудные, т.е. влияние древнего ледника.)

- Найдите на карте озера: Ладожское (самое крупное пресное озеро Европы), Онежское, Псковское, Чудское, Ильмень, Белое, Имандра и др. 

Пятое выступление:  (исследование по теме) Природные зоны Восточно-Европейской равнины. 
 Учитель географии: Задания: 

1. Почему прослеживается четкая смена природных зон на Русской равнине с северо-запада на юго-восток?

2. Почему полоса тундры на Русской равнине узкая?

3. Почему в тундре не растут деревья, а преобладают многолетние растения?

4. Почему зона смешанных и широколиственных лесов сужается к востоку?

5. Что такое полесья? Чем заняты полесья?

6. Какое влияние на природу лесостепей и степей оказало вмешательство человека?

7. Какие почвы характерны для этих зон? Почему в степи не растут деревья?

8. Почему зоны полупустынь и пустынь образовались на юго-востоке Русской равнины?

Проблемный вопрос: Как использовать природные ресурсы Русской равнины, не ухудшая качество природных ландшафтов? В чем проблема их рационального использования?
Шестое выступление: (исследование по теме) Природные ресурсы Русской равнины и проблемы их использования. 
Учитель географии: Обязательно должны быть отмечены следующие месторождения и бассейны:

· железные руды Курской магнитной аномалии (КМА);

·  каменный уголь – Воркута, Печорский угольный бассейн;

·  бурый уголь - Подмосковный бассейн;

·  нефть, газ – Волго-Уральский, Тимано – Печорский, Каспийский бассейны;

·  горючие сланцы – Ленинградская область, район города Самары;

·  алюминиевые руды (бокситы) – город Тихвин;

·  бурые железняки;

·  медно – никелевые руды, апатиты, железные руды – Кольский полуостров;

Задания:

1.Чем можно объяснить высокую плотность населения на равнине?

2. Какими природными ресурсами обладает равнина? 

3. Какие нарушения природных ландшафтов наблюдаются при добыче полезных ископаемых?

4. Как можно решить проблему рационального использования почв?

5. Как люди пользуются реками и озерами равнины?

6. Оформите картосхему, укажите на ней: 

Проблемный вопрос: Какие экологические проблемы возникли на Восточно-Европейской равнине вследствие хозяйственной деятельности людей?
Исследование по теме: Экологические проблемы и пути их решения. Корнюшина.
Выступление:

Восточно – Европейская (Русская) равнина обладает исключительно разнообразными природными условиями и ресурсами. Это обусловлено геологической историей развития и географическими положениями. С этих мест началась русская земля, с давних пор равнина заселялась и осваивалась людьми. Не случайно, что именно на Русской равнине расположена столица страны – Москва, наиболее развитый экономический район – Центральная Россия с самой высокой плотностью населения. (см.карта на экране)Длительное хозяйственное использование ресурсов равнины привело к ряду экологических проблем. Поэтому основной  стратегией хозяйственной деятельности людей должно стать рациональное природопользование.
Задания: 

1. Назовите экологические проблемы, возникшие в связи с интенсивным использованием природных ресурсов? 

2. Расскажите об экологически кризисных районах Русской равнины.

3. Какая экологическая ситуация сложилась на реках равнины?

4. С какой целью создают заповедники? 
Итог первого урока: Учащиеся отбирают необходимую информацию из разных источников информации, проводят исследование, делают выводы.

Вывод по изученной теме:

Восточно-Европейская (Русская) равнина обладает исключительно разнообразными природными условиями и ресурсами. Это обусловлено геологической историей развития и географическим положением, наиболее развитый экономический район – Центральная Россия с самой высокой плотностью населения. Длительное хозяйственное использование ресурсов равнины привело к ряду экологических проблем. Поэтому основной стратегией хозяйственной деятельности людей должно стать рациональное природопользование.

Учитель истории:  Вместе с обучающимися учитель истории представляет роль данной территории в истории России. (см. слайд – презентацию)
Учитель литературы: 
 - Ребята, как вы уже поняли, следующий этап урока – литература. Сегодняшний урок посвящен теме «Поэзия родной природы». Сама формулировка темы для вас не нова: каждый год мы с вами на нашем предмете расширяем представления об этой стороне творчества русских поэтов.

 В качестве эпиграфа я предлагаю к нашей беседе следующие строчки:

Но я люблю за что, не знаю сам – 

Её степей холодное молчанье,

Её лесов безбрежных колыханье, 

Разливы рек её, подобные морям…

Люблю дымок спаленной жнивы,

В степи кочующий обоз,

И на холме средь желтой нивы

Чету белеющих берез.
Беседа:

·  Кто автор этих строк? (Лермонтов)

·  Как называется стихотворение? («Родина»)

·  Кто знает место рождения этого писателя? (Москва)

·  А где прошло его детство?  (Пензенская область)

·  Ребята, только ли Москва и Тарханы нашли отражение в его стихах?  (нет, вся Россия и Кавказ, куда ездил с бабушкой на лечение, а затем в ссылку)

· Учитель отмечает на карте место рождения поэта. 

· А задумывались ли вы когда-нибудь, сколько еще других известных имен связано с этой территорией, о которой вы говорили на уроках географии и часто говорите на  истории?  Дома я вас просила узнать, где родились и творили следующие писатели: Пушкин, Фет, Тютчев, Майков, про Лермонтова мы все уже выяснили.

(если учащиеся не знают, учитель помогает наводящими вопросами)

 Работа с картой: (вместе с учителем литературы обучающиеся наносят на контурную карту значки – портреты поэтов и писателей, обозначая место их рождения и творчества)
Б) Пушкин (Пушкин родился в Москве,  на творчество оказали влияние Царское село, Болдино (Нижегородская область) и Михайловское (Псковская область)

   В) Фет  (родился в селе Новоселки Орловской области)  в семье помещика Шеншина, в зрелом возрасте имел свое имение ВОРОБЬЕВКА Курской области

   Д) Тютчев  (Фёдор Ива́нович Тю́тчев (Овстуг, Орловская губерния)  

  Ж) Майков Аполло́н Никола́евич Ма́йков.  Подмосковное имение – село Никольское (недалеко от Троице-Сергиевой Лавры)

Учитель литературы на контурной карте размещает миниатюрные портреты писателей и поэтов.
Беседа:

- Ребята, творчество каких писателей и поэтов ещё связано с природой и вы знаете место их рождения? (Бунин, Тургенев, Чехов, Толстой и др.)

- Как вы думаете,  почему эти места подарили такое  количество известных литературных имен.  Почему? 
Экскурсия по литературным местам (слад – презентация, показ сопровождается музыкой  П.И. Чайковского)
Учитель литературы: 
-И все-таки карта не  дает нам возможности увидеть и окончательно представить эти места.  Приглашаю вас заглянуть в так называемые пушкинские или лермонтовские места… Отправляемся на экскурсию по музеям усадьбам.

- Узнали, чья музыка звучала? (Чайковский)

- А  теперь следим, как природа этих мест отразилась в поэзии….

 Конечно нужно послушать эти стихотворения. (слушаем все 5 стихотворений) – желательно под музыку

Чтение стихов наизусть из учебника 8 класса 
Беседа: 

· Можно ли разделить эти стихи на группы? Какие?  (ВЕСНА, ОСЕНЬ)

· Что объединяет все стихи.  (о природе)

· Как поэты рисуют природу, какими красками? (эпитеты, метафоры, сопоставления, сравнения, цветопись, звукопись) – на все примеры

· Для чего поэты используют эти художественные средства?

· Можно ли однозначно утверждать, что все стихи только о природе?

· Нет,  они о человеке, о его состоянии.

· Как связаны состояние человека и природы? Почему они связаны? Как связаны природа и творчество?

        (работа с таблицей, соединить маркерами, что дает то или иное)

	Черты характера
	Природа- характеристики условий проживания

	Неторопливость 

Открытость

Трудолюбие

Доброта, душевная теплота

Талант

Религиозность и др…
	Масштабность (величина территории) 

Красота 

Равнинность ландшафта и др…

Реки, вода, неторопливое течение воды

Необъяснимые явления, стихийность


Учитель литературы: Получается, что в литературе и в формировании человеческого характера природа любого края, в том числе и восточно-европейской равнины  играет роль… Какую? (Главную, это Родина)

Вывод:  Природа изображалась и изображается в лирике не просто фоном, на котором проходит жизнь и деятельность человека, но неотъемлемой частью его души, одним из самых глубоких и значимых переживаний, связывающих его с землей, с «малым домом родного края, и с «большим домом» - Отчизной. Чувство родимой земли неотделимо от восприятия природы, от бережного и рачительного пользования её дарами.
Итог урока.

Выставление оценок.

